

高桥镇岐阳村——创建市级文明村

一、基本情况

高桥镇岐阳村地处海曙区的西北角，村域面积 3.75 平方千米，辖旧宅、小佰房、后新屋、前心、新屋、下边等 7 个自然村，全村在册户籍 869 户，总人口 2223 人，岐阳村现有党员 91 人。岐阳村西侧为四明山余脉，东面为百里姚江，春秋时期属越国句章，岐阳头出土的汉代瓷罐等文物证明，距今二千多年前此已有人类活动痕迹，是个历史悠久的村庄。

近年来，岐阳村在镇党委、政府的领导下，在各级部门的指导下，坚持用“创新、协调、绿色、开放、同享”五大发展理念贯穿岐阳村村镇建设的全过程，充分发挥共产党员的先锋模范作用，谋发展，抓发展，朝着共同富裕的目标奋力前进。

岐阳村始终把精神文明建设和物质文明建设放在同等重要的位置，同谋划、同部署、同落实。2022 年村级集体经济收入 900 万元以上。前期投入 300 余万元建成设施先进、功能齐全的农村文化礼堂和新时代文明实践站，极大地改善了村民的精神文化活动阵地。通过创新载体，开展形式多样、内容丰富的新时代文明实践站活动，引导村民合力参与村庄的文明创建，增强了村民的集体凝聚力、归属感和获得感，提升了村庄的“精气神”。



岐阳村文化礼堂

二、工作思路与方法

新一届村三委班子自建立以来，时刻不忘党员和群众的期盼和信任。一方面不断加强学习，提高自身综合素质，严格按照党员的标准要求自己，在工作中做到清正廉洁，克己奉公，办事公道，在生活中勤俭节约，在党员和群众中树立良好的形象；另一方面，充分发挥党支部领导核心和战斗堡垒的作用，让普通党员和群众参与到村级事务中来，规范村级权力运行，激发了党员干事创业的积极性，提升了村委服务为民的工作水平。同时结合主题党日、星级创建等活动，党支部根据党员每季度的工作完成情况进行考核打分，发动党员志愿者参加环境卫生整治等志愿服务活动，充分发挥党员示范作用。

三、项目创新性

为了适应新农村建设的新形势，更好地满足村民群众对美好生活的向往，近年来岐阳村大力发展村庄文化事业。一方面，投资修建文化礼堂、新时代文明实践站、图书馆、道德讲堂等文化场所，极大地改善村民精神文化活动场地条件；另一方面，积极组织开展各类文体活动，组建书法、太极拳、秧歌等文化、健身等团队，定期开展各类活动，丰富了群众的精神文化生活。依托村新时代文明实践站，通过组建和壮大村民文明实践志愿队伍，引导村民常态化参与村庄的环境卫生保洁、垃圾分类、文明好习惯养成等活动，在共建美丽村庄、共享美好生活中，营造整村良好的文明创建氛围。

四、具体成效

针对村庄主干道两旁摊位杂乱、垃圾堆放等问题，村书记余军伟带头组建志愿巡查小组，组织村干部和村民代表一起参与，常态化开展巡查、督导，发现问题立刻整改，先后清理田间、路边及村民反映强烈的区域内建筑垃圾、生活垃圾、农业垃圾 100 余吨，用实际行动为村民营造美好生活环境，全面提升村庄面貌。同时，投入资金对村道、街巷进行整治改造，布置“讲文明树新风”公益文化墙，让群众低头能看见、抬头能感受，村容村貌的提升得到了村民的广泛赞誉。

文明村创建起来后村庄也有了吸引力。2019-2022 年岐阳村集体经营性收入分别为 1737.05 万元、1112 万元、1421.4 万元、900 万元，其中作为集体经营性收入主要来源的村场地、房屋的出租收入分别为 190.65 万元、281.35 万元、

99.33 万元、691.11 万元。在疫情影响下的这几年，岐阳村场地、房屋的出租收入总体呈现上升之势，尤其是 2022 年较上年增长最为明显。

五、经验启示

一是抓制度，强化外在约束。制定了符合村情、民情的村庄发展目标规划、规章制度、文明规范，修订村规民约，发挥 91 户党员家庭的带头作用，引导各家各户认真学习，全村上下共同遵照执行。二是抓载体，强化示范引领。在村中开展“星级文明户”“党员之家”“美丽庭院”等创建活动，开展好人好事评议活动，先后评选出星级文明户 100 户，党员之家 91 户，美丽庭院 20 余个，开展家风家训展示活动，有力营造了全村文明向上的好新风。

高桥镇岐阳村 周斌